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Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 20.10.2023 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Jugend, Soziales und Gesundheit 

Sitzungsnummer 16/XI. Wahlperiode 

Datum Mittwoch, 18. Oktober 2023 

Sitzungsbeginn 16:00 Uhr 

Sitzungsende 17:20 Uhr 

Ort KA-Sitzungszimmer 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau  Wendy Penk  

Stellv. Vorsitzende  

Frau  Petra Müller-Klepper MdL  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Frau  Helga Becker  

Herr  Matthias Bremser ab TOP 4 

Herr  Ulrich Fachinger  

Frau  Sonya Henneberg  

Frau  Dr. Jeanette Meixensperger  

Herr  Timo Müller  

Frau  Alexandra Unger  

Herr  Paul Weimann  

entschuldigt  

Herr  Alexander Müller MdB  

beratendes Mitglied  

Herr  Benno Pörtner  
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Verwaltung  

Frau Christine Schmidt  

Frau Elke Jörg-Pieper  

Schriftführer  

Herr  Marco Krähling  

 
Öffentliche Tagesordnungspunkte: 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk, begrüßt die Anwesenden zur 16. Sitzung des Ausschusses 
für Jugend, Soziales und Gesundheit (JSG). Sie stellt fest, dass die Tagesordnung und die 
Ladung ordnungsgemäß zugegangen ist und der Ausschuss beschlussfähig ist.  
 

 
TOP 1. DS  Genehmigung der Niederschrift des Ausschusses für Jugend, 

Soziales und Gesundheit vom 06. September 2023 

 
Auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden Penk werden keine Änderungswünsche zur 
Niederschrift der Sitzung des JSG vom 6. September 2023 vorgebracht. 

 
Abstimmungsergebnis: einstimmig genehmigt 

 
  
 
 
TOP 2. DS  Sachstandsbericht Bürgergeld 

 
Auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden Penk gibt es keine Wortmeldungen zum TOP. 
Der JSG nimmt den Bericht zur Kenntnis. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 3. DS  Sachstandsbericht Asyl 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Landrat Zehner. Landrat Zehner ergänzt 
den Bericht um die aktuelle Situation. An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Weimann, 
Pörtner und Landrat Zehner. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 4. DS  Sachstandsbericht Kreisaltenzentrum 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Herrn Bürgermeister Markus Oberdörfer 
um über den aktuellen Sachstand zu berichten. 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Pörtner, Müller-Klepper, Landrat Zehner, Abg. Dr. 
Meixensperger und Becker.  

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 5. DS XI/924 Ausbau der Frauenhausplätze - Mitteilungsvorlage zum KT-

Beschluss 13/2023 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk führt in die Vorlage ein und verteilt die Mitteilungsvorlage DS.-
Nr. X/1362 des Kreistages vom 31. August 2020 (Anlage 1 der Niederschrift). 

An der Aussprache beteiligen die Abg. Müller-Klepper, Pörtner und Ausschussvorsitzende 
Penk. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 6. DS XI/928 Informationen zum Bericht "Pilotprojekt Anker und 

Vergleichbare" 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk übergibt das Wort an Frau Jörg-Pieper vom Fachdienst II.1 
der Kreisverwaltung. um über den aktuellen Sachstand zu berichten (Anlage 2 der 
Niederschrift). 

An der Aussprache beteiligen sich die Abg. Pörtner, Weimann und Müller-Klepper.  

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
 
TOP 7. DS XI/933 Große Anfrage 06/23 der SPD-Fraktion, Antwort der Verwaltung 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk bedankt sich bei Herrn Engelbach für die Vorlage. 

Auf Nachfrage der Ausschussvorsitzenden Penk gibt es keine Wortmeldungen zum TOP. Der 
JSG nimmt die Antwort der Verwaltung zur Kenntnis. 

 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 
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TOP 8. DS XI/836 Bündnis gegen Armut; hier: Antrag Nr. 23/23 der fraktionslosen 

Abg. der Partei Die LINKE vom 12. Juni 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk fragt Abg. Pörtner zum TOP, dieser erklärt die Vertagung bis zum 
Vorliegen der Antwort zur großen Anfrage der SPD-Fraktion. 

 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
  
 
 
TOP 9. DS XI/844 Ausreichend Pflegeeinrichtungen schaffen; hier: Antrag Nr. 

28/23 der fraktionslosen Abg. der Partei Die LINKE vom 14. Juni 

2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk erklärt, dass dieser Antrag in der Sitzung vom 05. Juli 2023 
zurückgestellt und am 06. September bis der Landesbericht vorliegt vertagt wurde. Abg. 
Müller-Klepper erklärt, dass der Landesbericht bis Ende des Jahres vorliegen soll. 

Der Antrag soll vertagt werden bis der Landesbericht vorliegt. 

 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
  
 
 
TOP 10. DS XI/919 Kein Getto für Menschen mit Demenz; hier: 

Dringlichkeitsantrag Nr. 43/23 der fraktionslosen Abg. der 

Partei Die LINKE vom 11. September 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt dem Abg. Pörtner das Wort. Eine Rückfrage vom Abg. 
Pörtner wird von Landrat Zehner beantwortet. 

 
Abstimmungsergebnis: für erledigt erklärt 

 
  
 
 
TOP 11. DS XI/937 Wohnungen für an Demenz erkrankte Menschen und ihre 

Partner*innen; hier: Antrag Nr. 46/23 der fraktionslosen Abg. 

der Partei DIE LINKE vom 03. Oktober 2023, eingegangen am 

04. Oktober 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt dem Abg. Pörtner das Wort. An der Aussprache beteiligen 
sich der Abg. Pörtner, Landrat Zehner und Abg. Weimann. 

Landrat Zehner sagt zu einer Kontaktaufnahme mit einer Stiftung in Fulda aufzunehmen die 
sich mit dem Thema beschäftigt. Abg. Weimann ergänzt, dass die Ergebnisse der Fachtagung 
im Kreis abgewartet werden sollen. 
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Abstimmungsergebnis:  zurückgestellt bis zur Antwort des Landrats und des Ergebnisses 
der Fachtagung am 24./25. November im Kreis. 

 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
  
 
 
TOP 12. DS XI/939 Änderung der Zuschüsse für Sozialwohnungen prüfen; hier: 

Antrag Nr. 48/23 der fraktionslosen Abg. der Partei DIE LINKE 

vom 03. Oktober 2023, eingegangen am 04. Oktober 2023 

 
Ausschussvorsitzende Penk gibt dem Abg. Pörtner das Wort.  

An der Aussprache beteiligen sich der Abg. Pörtner, Landrat Zehner und Abg. Müller. 

 
Abstimmungsergebnis: vertagt 

 
  
 
 
TOP 13. DS  Verschiedenes 

 
Die Ausschussvorsitzende Penk erläutert, dass das weitergeleitete Schreiben der 
Förderschulen mit Schwerpunkt Lernen auf Schulsozialarbeit im Jugendhilfeausschuss 
beraten wurde und die Verwaltung beauftragt wurde, bis zur nächsten Sitzung des 
Jugendhilfeausschusses am 09. November ein Kurzkonzept, den Personalbedarf und eine 
Kostenaufstellung vorzulegen. 

Abg. Müller merkt an, dass die digitale Sammelmappe der Sitzung nicht verfügbar war und er 
alle Vorlagen einzeln herunterladen musste. 

Die Ausschussvorsitzenden Penk dankt den Anwesenden, wünscht eine gute Heimreise und 
schließt die Sitzung um 17:20 Uhr. 
 
 

 
Bad Schwalbach, 20. Oktober 2023 
 
 
 
 

(Wendy Penk) 
Ausschussvorsitzende 

 (Marco Krähling) 
Schriftführer 

 


